

311地震半周年 逾8萬人仍過避難生活 日多城市爆反核示威

昨日是311東日本大地震半周年紀念日，各地災民舉行追悼儀式，東京等各大城市則有民眾發起反核大示威。大地震造成的死亡和失蹤人數達19,867人，另有8.2萬人仍過着避難生活。新首相野田佳彥前日訪重災區宮城和岩手兩縣，是自上任後首次。雖然新內閣把災後重建作為最大執政目標，但資金等許多問題仍未落實和解決，日本災後復甦路十分遙遠。



東日本大震災犠牲者南三陸町慰靈祭



東京民眾示威，要求停止核能發電。

3月11日，9級大地震奪去15,781條性命，4,086人仍下落不明。在重災區宮城縣南三陸町，900人罹難、6成建築物被毀。當地2,000災民於昨日上午10時，在被安置的體育館內默哀悼念死去親友，町長佐藤仁致辭時聲音哽咽，他回顧了災後的淒慘狀況，並說：「重建之路還有很多苦難等待着我們。我發誓，要與全體町民團結一致建設新家園。」岩手縣宮古市也舉行了災後重建祈願活動。

在東京及多個城市均有反核示威，要求停止使用核能發電，其中東京電力公司外的示威規模最大，2,500人組成人鏈包圍公司。

由於許多民居被海嘯捲走，失蹤者遺體DNA鑑定缺乏對比資料，到8月為止，只有93具遺體能確定身份，還有1,000多具遺體未能確定。宮城縣警方昨日新成立特別搜索隊，將主要在海上和海邊搜尋失蹤者。

厚生勞動省表示，目前完成了49,125間臨時房屋，入住率為84%，估計到下月才能完成5.24萬間的預定目標，約2,300噸瓦礫至今僅54%獲暫時處理。災區就業狀況十分嚴峻，福島、宮城、岩手3縣共15萬人領取失業救濟金。

怪病襲日校 萬師生眼奇癢

日本中部地區岐阜縣近日怪病肆虐，患者眼睛奇癢難當，一般眼藥水和抗敏藥無效，而且患者多為中小學和幼稚園的學童及教師。到目前為止，至少有1萬名師生感染怪病。

岐阜縣鄰近名古屋，該縣教育委員會表示，自上週開始，怪病集中在西濃地區爆發，病因不明。日本厚生勞動省和岐阜縣政府已就此展開調查。

另類「攪蛋器」紓哮喘



英國科學家研製出一種治療重症哮喘的新儀器。這種儀器直徑僅有3毫米，將其插入肺部後會發送電波加熱氣管，令肌肉放鬆擴張，其形狀就像「攪蛋器」一樣。科學家證實它能夠收縮疤痕質及增厚的肺組織，有助病人呼吸順暢。

這儀器適合於一些正常療法無法痊癒的慢性哮喘病人。病人在治療過程中只需注射中等麻醉劑量，完成後當天即可回家。約32%病人報告治療後發病減少，84%則表示突然發病次數減少。

哮喘是一種呼吸道疾病，發作時可導致咳嗽、喘急，嚴重時可能呼吸困難。據估計英國約有300萬人受此病困擾。哮喘的病因至今未明，但若有家族發病史或濕疹、過敏等皮膚病，則得病率較高。

【每日郵報】

卡扎菲支持者堅守據點



反對派士兵圍困拜尼沃利德。

利比亞「全國過渡委員會」主席賈利勒前日抵達首都的黎波里市郊的軍用基地，「象徵式」視察，得到大批支持者揮旗歡迎。他指卡扎菲仍有威脅，必須去除此殘餘勢力。雖然反對派希望盡快鞏固對國家的控制，但武裝部隊前日攻入沙漠城鎮拜尼沃利德時，仍遇到卡扎菲支持者猛烈反抗，恐怕戰事「手尾長」。

幾內亞比紹願收留

雖然反對派已掌控全國多個地方，但卡扎菲支持者仍堅守3個根據地。由於親卡扎菲殘餘部隊在最後限期前仍拒絕棄械投降，反對派前日就攻入沙漠城鎮拜尼沃利德，但遭過激反抗。外界多次有傳卡扎菲計劃流亡他國，西非國家幾內亞比紹總理戈梅斯前日表示，願意接受卡扎菲流亡。

【路透社/法新社/美聯社】

伊朗「X先生」騙銀行200億

伊朗爆發歷來最大宗金融詐騙案，至少8家銀行懷疑被一名代號「X先生」的騙徒詐騙，兩年來共損失接近26億美元(約202.7億港元)。有調查人員直言，今次案件與當地銀行業貪污風氣脫不了關係。



伊朗傳媒報道，X先生涉嫌自2009年6月至去年8月間，利用虛假信用狀購買資產，包括伊朗最大鋼鐵生產商胡齊斯坦鋼鐵公司，從而向銀行詐取巨額款項，甚至試圖自己開設銀行。受害銀行之一的Saderat(見圖)行政總裁賈赫魯米表示，共有7間銀行被騙。有調查人員形容今次案件是「前所未見的金融貪污案」。

國會議員塔瓦庫利表示，案件反映了伊朗銀行體系和行政機構潛藏「可怕的貪污疾病」。司法部門表示，涉案人士已於早前被捕。

【法新社】

希臘示威抗緊縮 逾百人被捕

希臘近日再爆發大規模示威。總理帕潘德里歐昨日發表講話，冀以新經濟措施解決國家財赤窟局，但民眾仍然不滿，逾1.7萬人上街抗議政府實施嚴厲的財政緊縮措施。警方稱，示威者襲擊導致2名警員受傷，於是發射眩暈彈，驅散人群，並逮捕100多人。



希臘警員拘捕示威者。

據報希臘全國多處爆發示威，逾萬人走上全國第二大城市塞薩洛尼基街頭，抗議緊縮措施。警方稱，他們遭示威者投擲石塊、磚頭、燃燒彈，甚至被信號槍打中，2名警員受傷。警方隨後逮捕2人及拘押100人。

在希臘首都雅典，400名示威者聚集，試圖堵住通往國會的主要道路。警方使用眩暈彈試圖驅散示威者，示威者則以燃燒彈還擊。

【中新社】

責任編輯：謝孟宜

香港新聞

游泳教練休班消防 紅磡碼頭齊抗急流

2壯男勇救蹈海嫗

香港文匯報訊(記者 溫瑞麟、杜法祖)紅磡碼頭前晚深夜上演落海救人英勇故事，七旬婦疑受家事困擾，步至碼頭突萌死念蹈海自盡，幸剛有與女友拍拖的游泳教練及健碩休班消防員經過，2人奮不顧身齊齊落海救人，免蹈海婦沒頂，待消防員趕到將老婦送上岸救回一命，2壯男事後雖滿身濕透，仍難掩成功救人的喜悅和興奮。

岸邊拍拖 暫棄佳人救婆婆

其中一名救人英雄是當游泳教練的雲姓青年，剛借女友到碼頭岸邊散步拍拖，見有人墮海，危急關頭即暫時棄下佳人不顧，全心挽救他人生命，他事後透露是首次落海救人，對救回一條寶貴性命感到開心興奮，亦相信女友不會怪責。

另一救人英雄是姓范的休班消防員，他駐守機場，事發時相約友人在碼頭附近一間酒吧飲酒消遣，其間聞得呼叫聲，下意識知道有事發生，因平日已習慣救人，見老婦即將沒頂，當然毫不考慮立即落水施救。

事發前晚深夜11時許，與家人居於紅磡的74歲婦人陳×梅，近日疑受家事問題困擾，獨自走到紅磡公眾碼頭一帶海邊徘徊，其間突萌死念頭，脫下拖鞋攀過鐵欄縱身跳海，在岸邊釣魚和散步的市民睹狀大驚，紛紛揚聲呼救及報警。

剛在碼頭附近酒吧消遣的范姓休班消防員，聞聲奔出查看，發現老婦已被水流拖離岸逾10米外，且隨時沒頂溺死。他立即把身上財物交給友人保管，拿起放置岸邊的救生水泡跳落海，游向老婦。

同時間，雲姓游泳教練亦見義勇為，同樣落海迅速游近老婦，協助休班消防員把水泡套在她身上，2人再合力對抗湍急海流，幾經辛苦終成功將其拖返岸邊。

消防蛙人接力 老婦送院

未幾消防員分別循海陸兩路趕至，放下繩梯拯救，但因老婦已力竭，無法自行爬繩梯上岸，消防蛙人遂落水接力，先安排2名救人英雄上岸，並將老婦拖到數十米外的碼頭石級上岸，老婦雖清醒無大礙，但因年老體弱，仍要由救護車送院。



休班消防員及游泳教練落海勇救蹈海老婦。

車資糾紛的哥 洋醉客被捕



涉毆傷的士司機的洋漢送院。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)跑馬地昨晚凌晨發生醉乘客襲擊的士司機事件，一名的士司機接載一名滿身酒氣外籍男子抵目的地後，雙方疑因車資問題發生爭執，司機在車內遭人襲擊，見勢色不對馬上落車並鎖上車門，將對方困在車內後報警，但有人竟踢爆車窗玻璃，落車再追打司機，警員接報趕至將涉案外籍乘客制服拘捕，他與遇襲司機均受傷送院。

被捕外籍乘客Frank，33歲，共涉「襲擊致造成實際身體傷害」及「刑事毀壞」2罪，其右腳在踢爆車窗玻璃時受傷，經救治出院後被帶署查扣；遇襲的士司機姓趙(41歲)，頭及手有明顯傷痕。

踢爆車門玻璃 追打司機

事發於凌晨2時12分，趙接載一名滿身酒氣外籍男子前往跑馬地翠雲街，當到達目的地時，外籍乘客卻因車資問題與趙發生爭執，有人一言不合更在車內向趙襲擊，趙見勢色不對連忙下車，並以中央門鎖系統將4扇車門鎖上，然後報警。不料有人情緒激動，用腳踢爆後座右邊車門玻璃，爬出車外再追打趙，趙慌張奔逃了約50公尺，遇上接報馳至警員才能脫身。警員經一番糾纏，最後合力將醉乘客拘捕，因遇襲的士司機有明顯傷痕，的士車窗亦被踢毀，遂以「襲擊致造成實際身體傷害」及「刑事毀壞」罪名將涉案外籍乘客拘捕。

飲水機着火燒熔塑膠殼

香港文匯報訊(記者 杜法祖)水火不容?九龍灣坪石邨一間青年中心內的飲水機，昨晨疑因故障冒煙着火，職員慌忙報警及疏散，消防員到場開喉將火撲熄，火警中無人受傷，但中心內已滿地積水，職員要忙於善後。

發生火警的坪石邨紅石樓停車場地下的一間青年中心，昨晨9時許，室內一部飲水機疑因機件故障，終告過熱失火，燒熔塑膠殼並燃着附近雜物，大量濃煙瀰漫，職員須急疏散至室外，並報警求助。消防員到場開喉將火救熄，惟飲水機已嚴重焚毀，且因救火導致中心內滿地積水，職員須將青年中心暫時關閉，待清理現場後始能重新開放。

與15歲女吵大鑊 婦雙料自殺死諫



雙料自殺婦人送院。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)旺角富榮花園昨凌晨發生婦人雙料自殺事件，一名中年婦人疑因家事，在寓所與15歲女兒爆發激烈爭拗後，當着女兒面前服藥和割脈雙料自殺，企圖以死諫女，女兒見狀大驚報警，救護員接報到場將婦人送院，幸無性命危險。警方列作企圖自殺處理，正調查事主輕生原因。

雙料自殺獲救女子姓郭，38歲。現場為旺角海庭道8號富榮花園15座一單位，郭婦一家同住上述。事發於凌晨零時許，現場消息稱，郭婦與15歲姓余女兒在寓所內因家事激烈爭執，期間郭婦情緒失控，當着女兒面前狂吞大量感冒藥丸，並打爛一個膠瓶利用碎片割脈，實行雙料自殺。女兒見狀大驚，恐母親性命有危險，即時報警，警員及救護員接報到場將自殺婦人送院，幸搶救及時沒有性命危險。

抑鬱翁跳樓亡 「911」警查肇因

香港文匯報訊(記者 杜法祖)「911」這組數字似乎與生離死別難分離。疑患抑鬱症留醫6旬翁，獲准返家與家人團圓度中秋，



墮樓男子伏屍地上。

卻選擇在昨晨(9月11日)節前，在觀塘月華街寓所先自刎再跳樓，飛墮1樓天井簷當場不治。剛巧編號「911」的警員亦奉召到場調查，要向死者家人了解翁厭世原因，事件相信無可疑。

輕生事主姓丁(66歲)，據悉他患有抑鬱症，需長期接受治療，與年邁母親同住觀塘月華街和樂邨泰康樓10樓一單位，數日前始獲准離院返家與母過中秋共慶天倫。

昨晨10時許，丁翁疑因病厭世，先在家用利刀割手腕和刎頸後，再攀窗縱身跳樓，飛墮至大廈1樓天井簷上，重傷昏迷，姓馬(31歲)住客聞聲查看揭發，通知姓蔡(66歲)保安員報警。消防員、救護員及一名剛巧編號為「911」的警員接報到場，當場證實樓老翁已頭破血流不治。警員登樓追查事主身世及墮樓原因，終證實他居於10樓一單位，根據其家人透露，丁翁一直受病魔折磨常生厭世念頭，警員了解後不排除他因病厭世，事件無可疑，死者屍體稍後由工員送殮房。